

Opening remarks at the roundtable “Journalists for the Independence of the Media and the Safety of the Profession”, 8 September 2022

Dear all,

On behalf of the Kingdom of the Netherlands, I'd like to congratulate you all with the International Day of Solidarity of Journalists.

Promoting and protecting human rights worldwide is a priority in the foreign policy of the Kingdom of the Netherlands. Enhanced safety of journalists is part of the Kingdom's priority topic to promote freedom of expression both offline and online.

Free and independent media ensuring the pluralism of opinion is a key element of a real democracy. Freedom of expression and media is needed to ensure all other human rights. Journalist investigations have been instrumental in bringing to the attention various cases of torture, discrimination and abuse of power. Making such cases public is the first, most important step to ensure damage is compensated and justice is restored.

During her recent visit to Kazakhstan, Dutch Human Rights Ambassador Bahia Tahzib-Lee discussed with relevant government authorities and Kazakhstan's civil society UPR recommendation of the Kingdom of the Netherlands to Kazakhstan regarding freedom of expression.

Repeal and revise the legal provisions that limit freedom of expression, and refrain from using criminal provisions as tools to suppress the expression of dissenting opinions, including on the Internet and social media. Response: supported.

She also called upon Kazakhstan to become a member of the two coalitions on this topic. Specifically, Freedom of Online Coalition and Media Freedom Coalition. She also encouraged Kazakhstan to join the Hague Commitment on the Safety of Journalists adopted during the World Press Freedom Conference that was organized in 2020 by the Ministry of Foreign Affairs of the Netherlands and UNESCO. Almost 60 countries endorsed The Hague Commitment on the Safety of Journalists. They pledged to investigate and prosecute all forms of online and offline attacks on journalists and other media personnel, both in their own country and internationally.

As a country committed to democratic reforms, Kazakhstan should protect journalists to ensure freedom of speech, which is a key factor for democracy building. With a new reform programme and new media law that the government is aiming to develop by 2023, now seems a good moment to review certain provisions and bring the law in line with international principles of the freedom of speech. I wish you all a productive discussion today.

Приветствую всех,

От имени Королевства Нидерландов хочу поздравить всех вас с Международным днем солидарности журналистов.

Поощрение и защита прав человека во всем мире является приоритетом внешней политики Королевства Нидерландов. Повышение безопасности журналистов является частью приоритетной темы Королевства по продвижению свободы выражения мнений как в офлайн, так и в онлайн.

Свобода, независимость и плюрализм СМИ опираются на свободу информации и выражения мнений и являются ключевым элементом любой реально функционирующей демократии. Свобода СМИ необходима для обеспечения всех остальных прав человека. Случаи пыток, дискриминации, коррупции и злоупотребления властью много раз всплывали на поверхность именно благодаря работе журналистов-расследователей. Предание фактов огласке — часто первый, важнейший шаг к возмещению вреда, причиненного нарушениями прав человека, и восстановлению справедливости.

Во время своего недавнего визита в Казахстан посол Нидерландов по правам человека Баия Тахзиб-Ли обсудила с соответствующими государственными органами и гражданским обществом Казахстана рекомендацию Королевства Нидерландов в отношении свободы выражения мнений.

Отменить и пересмотреть правовые положения, ограничивающие свободу выражения мнений, и воздерживаться от использования уголовных положений в качестве инструментов для подавления выражения инакомыслия, в том числе в Интернете и социальных сетях. Ответ: поддерживается.

Она также призвала Казахстан стать членом двух коалиций по этой теме. В частности, Коалиция за свободу онлайн и Коалиция за свободу СМИ. Она также призвала Казахстан присоединиться к Гаагским обязательствам по безопасности журналистов, принятым в ходе Всемирной конференции по свободе печати, организованной в 2020 году Министерством иностранных дел Нидерландов и ЮНЕСКО. Почти 60 стран подписали Гаагское обязательство по обеспечению безопасности журналистов. Они обязались расследовать и преследовать в судебном порядке все формы онлайн- и офлайн-атак на журналистов и других сотрудников СМИ как в своей стране, так и за рубежом.

Как государство, приверженное демократическим реформам, Казахстан должен защищать журналистов для обеспечения свободы слова, что является ключевым фактором построения демократии. С новой программой реформ и новым законом о СМИ, который правительство намерено разработать к 2023 году, сейчас подходящий момент для пересмотра некоторых положений и приведения закона в соответствие с международными принципами свободы слова.

Желаю всем продуктивной дискуссии сегодня.